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  6904كد كتاب: 

  
 نامه) ، واژه1(لغت، فارسي   .1

گردن، ي  هافسر: تاج، ديهيم، كلاه پادشاهي / دشنه: خنجر / آخُره: چنبر
  قوس زير گردن 

 نامه) ، واژه2(لغت، فارسي   .2

  ها، نادرست آمده است: واژگاني كه معناي آن
  مشيت: اراده، خواست / ج) منسك: جاي عبادت حاجيانب) 

 نامه) ، واژه3(لغت، فارسي   .3

ي  هتعبير: بيان كردن، شرح دادن، بازگويي / قاش: قاچ، قسمت برآمد
زين / بزم: محفل، ضيافت / شرزه: خشمگين، ي  هجلوي زين؛ كوه

  غضبناك
 (املاء، تركيبي)  .4

 »تأمل، قضا، صلاح ، بيگزاري«اند از:  املاي صحيح كلمات عبارت

گزاري: اداكردن حق/ تأمل: انديشه كردن (تعمل: به كار پرداختن)/  حق
قضا: سرنوشت (غزا: جنگ و غذا: خوراك)/ صلاح: درست (سلاح: ابزار 

  جنگ)
 (املاء، تركيبي)  .5

  است. »عزيمت«و صحيح آن » عظيمت«ي  غلط املايي واژه
  عظيمة، مؤنث عظيمعزيمت: آهنگ، قصد، نيت/ عظيمت: 

  :هاي ديگر تشريح گزينه
حزم: دورانديشي (با توجه به معناي جمله صحيح است: با »: 1«ي  گزينه

  تر شد.) تر و سنجيده اين دورانديشي، خرد و هوش تو پخته
كه پيش از آن آمده » مانع« ي هحايل: مانع (با توجه به واژ»: 2«ي  گزينه

  شود.) است، مشخص مي
دانستم كه براي تو  مه (معناي جمله: مييغرامت: تاوان، جر»: 4«ي  گزينه

  وگو زياني وجود ندارد.) در اين گفت
 )66ي  ، صفحه8، درس 1(دستور، فارسي   .6

  نگار خورشيدروي - 2نگار مهوش  - 1هاي وصفي:  تركيب
  چشمم - 4طوفان ي  هقص -3اشكم  - 2نگار من  - 1هاي اضافي:  تركيب

هاي پسين)  هاضافي و تركيب وصفي (وابستوجه: براي تشخيص تركيب ت
صورتي اضافه نماييد، در» است«توانيد به انتهاي تركيب، فعل اسنادي  مي
  معنا نداشت تركيب اضافي است. اگرمعنا داشت تركيب وصفي و كه 

 ←(تركيب وصفي (معنا دارد.)/ نگار، من است ← .نگار، مهوش است
 تركيب اضافي (معنا ندارد.)

 )32ي  ، صفحه3، درس 2(دستور، فارسي   .7

  اند از:  ها عبارت هاي تبعي گزينه نقش
  معطوف»: روز»: « 3«ي  گزينه  بدل»: خود»: «1«ي  گزينه
  معطوف»: رسم»: « 4«ي  گزينه

 )66ي  ، صفحه8، درس 1(دستور، فارسي   .8

ي آن  وابسته» ارزش«ي گروه اسمي و  هسته» تعيين«، »1«ي  در گزينه
ها به ترتيب  هاي اسمي ساير گزينه هاي گروه اليه) است. هسته (مضاف

  اند: براين پايه
  واحد»: 4«ي  رابطه/ گزينه»: 3«ي  مجموعه/ گزينه»: 2«ي  گزينه

، صفت پيشين (صفت عالي) است و »4«ي  در گزينه» ترين كوچك«توجه: 
  ي گروه اسمي نيست. هسته

 )20ي  ، صفحه2، درس 3(دستور، فارسي   .9

) به كار رفته، ور شدن و شعله به معني (تأثير كردن 1ي  (گرفتن) در گزينه
  به كار رفته است. )اخذ كردن(به معني  4و  3، 2هاي  اما در گزينه

  ها: تشريح گزينه
ي  عشق از خاكستر ما، رنگ آسمان را انتخاب كرد. شعله»: 1«ي  گزينه

  عشق، ابتدا در دل آدم اثركرد.
چون لعل است  موي صورتت اطراف لب تو را كه همخط »: 2«ي  گزينه

  ر پادشاهي سليمان را از او گرفت.تشيطان، انگشپوشاند. 
كه  چنان برد، هم حيايي كار خود را پيش مي شرمي و بي بي»: 3«ي  گزينه

  گيرد. شبنم، دامن گل را از دست بلبلان عاشق مي
كه دامن  هرآن زليخا با وصال يوسف، جاني دوباره يافت.»: 4«ي  گزينه

  برگزيدگان را گرفت، كاري بس مهم و برجسته انجام داد.
  )16و  15هاي   ، صفحه1، درس 3(دستور، فارسي   .10

  خورم.] هاى تو [ قسم مى ي معنوى: به چشم حذف فعل به قرينه
  :هاي ديگر تشريح گزينه

حذف به  ←... گر دعاست يا دشنام [است]  :در مصراع دوم»: 1«ي  گزينه
  ي لفظي قرينه
 ←مصراع اول: كسان را درم داد و تشريف و اسب [داد]  »: 2« ي هگزين

ي لفظي/ مصراع دوم: طبيعي است اخلاق نيكو، نه كسب  حذف به قرينه
  ي لفظي حذف به قرينه ←[است] 
  حذفي صورت نگرفته است.»: 4«ي  گزينه

 ، تركيبي)1(تاريخ ادبيات، فارسي   .11

نثر » گلستان«اثر جمال ميرصادقي و » ديوار«اصرخسرو، از ن» سفرنامه«
  آميخته به نظم است.

 )110و  109هاي  صفحه، 13، درس 1(حفظ شعر، فارسي   .12

زكس جز خداوند شان بيم نيست/ به فرهنگشان «شكل درست بيت : 
  .»حرف تسليم نيست

 )32ي  ، صفحه3، درس 2(آرايه، فارسي   .13

  تر است. محسوس» ها صامت«موسيقي برخاسته از واج آرايي 
  كلام را آهنگين كرده است.» ر«و » د«دو صامت » 2«ي  در بيت گزينه

 (آرايه، تركيبي)  .14

  تشخيص و استعاره: آشفته بودن آب
  (قد و قامت) - مراعات نظير: (جان و روان)

  تشبيه: من مانند آب
  كنايه از آماده بودن براي جان باختن است. »جان بر كف«كنايه: 
 )(پا و تا - : (دوان و روان)جناس

  (آرايه، تركيبي)  .15
  به آواز آمدن سنگ از داغِ جگر سوزِ جان من: اغراق/ تشبيه ندارد.

ي  عالم: مجاز از مردم عالم/ لباس مرگ: استعاره (اضافه»: 2«ي  گزينه
  استعاري)

اندر تلاطم بودنِ دريا ز شور او: حسن تعليل/ ميان مصراع »: 3«ي  گزينه
  ي موازنه برقرار است. دوم، آرايهاول و 
/ جناس: باد، داد، نما: داد (عدالت) بودنِ خون ريختن متناقض»: 4«ي  گزينه
  ياد
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  )، الگو و دنبالههمجموع(   .1001

  نويسيم: جملات دنباله را با توجه به جملة عمومي آن مي
1 1 1 1 1 1 1 1

25 50 200 400 200 50 25 50a : , , , , , , , , ...n


   

با توجه به اينكه در جملات هفتم و هشتم دوباره جملات اول و دوم ظاهر 
  جملة اول آن است. 6تكرارشونده از  اي هاين دنباله مجموعاند؛  شده

37  يابيم: جمله را مي 6ابتدا مجموع اين 
6 1 6 400S a ... a      

نيز برابر  98و  97شوند و جملات  تكرار مي ها اين جمله  ربا 16جملة اول،  98حال در 
1

1و  25
37  هستند؛ بنابراين داريم: 50 3 74 3 771698 400 50 50 50 50S ( )       

  )مثلثات(   .1002
  0 6 0 8cos / sin /         
  0 8sin /


   

³¼w ÍMn nj   
  0 8 4

0 6 3
sin /

tan
cos /

 
    

 
   

  )ها ها و نامعادله معادله(   .1003

2خط  4y x   23و سهميy (m )x mx      بايد يك نقطـة تلاقـي
23عني معادلة ياين . داشته باشند 2 4(m )x mx x     فقط يـك  بايد

  انـد كـه بـه ازاي آن     قابل قبـول  mجواب داشته باشد. بنابراين مقاديري از 
 23ي معادلة 2 4 0(m )x (m )x     :برابر صفر باشد؛ داريم  

2 22 16 3 20 44(m ) (m ) m m          
2m    22يا 2 0 22(m )(m ) m       

 )ها ها و نامعادله معادله(   .1004

  2 4 4f(x) x (x ) (x )      

  2 1 4 1 1 4(x )(x ) (x )(x )(x )         

   

1 1 4
0 0 0

x

f (x)


   
Z Z

  

  1: x   ) 1شرط(  
  1 4x  1يا: x  )2(  

  11 2 1 4 34
a( ) ( )

x b a
b


       

   

  )جبر و معادله(   .1005
20 123 2 19 3 2 1120 12 1 12 2S S ( a d) [ ( a d)]       

20 190 36 198 2 0 11 1 1a d a d a d ( )         
6 2 6 23 1a a d ( )      

1 2 2 4 9 341 10 1
( ) , ( )

a , d a a d          

  )جبر و معادله(   .1006

  
22 9 6 11 3

x x
(x )

x

 
 


   

  3 2 25 7 3 9 6 1x x x x x         
  3 2 24 2 1 3 2 0x x x (x )(x x )           

  2

1
3 173 2 0 2

x

x x x


  

    

   

3با توجه به اينكه  17 11 2 2x


     گذاري آن در معادله  است، با جاي
شود كه عبارت سمت چپ مقداري مثبت اما عبارت سمت راست  مشاهده مي

3مقداري منفي دارد؛ بنابراين  17
2x


  قابل قبول نخواهد بود؛ در نتيجه

1x   3و 17
2x


 هاي معادله هستند. جواب  

  )تابع(   .1007

2
1 1

1
f f

x
y f (x) D , R ( , )

x
     


   

2 22 2 1
2 2 21 1 1

x y x
y x f (x)

x y x

     
  

   

1 11 1
f f

D ( , ) , R        

1
2 21

sin x sin x sin x
f (sin x)

| cos x |sin x cos x

   


   

2; x k


     
  )تابع(   .1008

  2 21 1 1 1132 4 2 4f (x) ( x ) ( x )         

  0
3

f

f

D [ , )

R [ , )

  
 

   

  1 gg
D R      1و 1 1 1

2 2 2 1
x

g (x)
x x

 
  

 
   

1gدامنة  (x)1ها، مقدار  ، اعداد حقيقي هستند كه به ازاي آنg  عددي
  طبيعي شود.

  1
0 0

0
1 1 11 12 1

2

g (f (x )) n (n ) f (x )
f (x ) n

       
 

   

11عبارت  1
2n




1، همواره در بازة  3( ,   گيرد. از طرفي برد تابع  قرار مي [

f 3، بازة[ , )  است، بنابراين چون تابعf  اكيداً يكنواست فقط يك
  ؛ بنابراين داريم:شود  پيدا مي 0xمقدار براي 

  1
1

0
11 3 3 1 01

2
g of

f (x ) n g ( ) D { }
n


        


   

اول آزمون ريال�اض�
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  )نمايي و لگاريتمي توابع(   .1009

  2 3
3 3 3 31 3 3 3log (x ) log log (x ) log (x )        

  2 21 3 9 3 10 0x x x x          

  25 2 0
5

x
(x )(x )

x

 
     



¡ ¡ ù   

  2
5 3 2 2

4 22
1 1
2 2log log log      

  )مثلثات(   .1010
  : rاي با شعاع  از دايرهراديان مساحت قطاعي با زاوية 

  2 01 4802 9S( ) r , rad       

  2 21 4 9 3 162 9( )( )     خورده  مساحت سايه   

  )حد و پيوستگي(   .1011

  
0 0

3 3
1 1 3x x

cos x cos x cos x cos x
lim lim

cos x ( cos x)( cos x cos x) 

 


  
   

  
3

0
4 4

1 3x

cosx cos x
lim )

( cosx)( cosx cos x




 
   

  
0

4 1 1
1 3x

cosx( cosx)( cosx)
lim

( cosx)( cosx cos x)

 


 
  

  
0

4 1 4 2 423x

cos x( cosx)
lim

cos x cos x

 
  


   

  
3 2 2 2cos x cos( x x) cos xcosx sin xsinx      

2 22 1 2( cos x )cosx sin xcosx     
3 2 32 2 1 4 3cos x cosx ( cos x)cosx cos x cosx        

  )حد و پيوستگي(   .1012
 fبا توجه به شكل، هنگامي 

ــه   در  ــت ك ــته اس پيوس
ــمتي از   ــالايي، قس ــابطة ب ض
ــة   ــه دو نقط خطــي باشــد ك

1 1( , )  1و 0( , را بــه هــم  (
  كند. بنابراين داريم: وصل مي

1 0 1 10 11 1 2 2m y (x )


       
 

   

31 1 1 13 12 2 2 2
x

y x y ( )
            

  :1تر اين سؤال، بررسي پيوستگي در نقاط  راه حل كوتاهتذكرx   و
1x   هايشان پيوسته هستند. همناست. زيرا هر دو ضابطه در دا  

1 0 1
1 1

lim f (x) lim f (x) f ( ) a b ( )
x x 

    
 

   

1 1 2
1 1

lim f (x) lim f (x) f ( ) a b ( )
x ( ) x ( ) 

      
   

   

1 11 2
2 2

( ) , ( )
a , b      

  )تابع(   .1013
ــاي دو  نموداره

را  gو  fتابع 
در يك دستگاه 
مختصات رسم 

   .كنيم مي
 Bو  Aترين فاصلة دو نقطه از هم مربوط به نقاط  با توجه به نمودارها، بيش

|10  است. AB |   
  )تابع(   .1014

براي اينكه تابع  با توجه به نمودار
بايـــد  ،اكيـــداً يكنـــوا باشـــد

31 2a [ , )  ــي ــد، يعن   a باش

ــحيح   ــداد ص را  1و  1، 0اع
  تواند بپذيرد. مي

  
  
  
  

  )تابع(   .1015
  12 4p(x) (x )q (x)     

  2 4 2 2 3p( ) k k           

  3 2 3 2p(x) x x x       
  21 1p(x) (x )(x )q (x) x         

  1 1 2 31 5
p( )

p( )

     
           

»   

  2 3r(x) x      
  )مثلثات(   .1016

  0 2 5f (x) sin x cos x     

  
22 5 22 7 14
22 5 22 3 6

k
x x k x

k
x x k x

                    


   

x5  نويسيم: هاي مثبت را به ترتيب كوچك به بزرگ مي 9 13
14 14 2 14 14, , , , , ...
       

2يعني مثبت  جوابسومين 
،  طول نقطةA .است  

y

x
-1 1

1

-2-3-4

2

f

2 6

g

A B

y

x
-1 1

1

-2

2

-1

3

y

x

x+

-x -12

3

2
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  )مثلثات(   .1017

  1 1 2
4 1 5 3

tan
tan( ) tan

tan

  
      

 
   

  2

4
2 1232 2 45 51

9

tan
tan( ) /

tan


     

 
   

  )نهايت حد در بي –حدهاي نامتناهي (   .1018
11 3

4 1 4
x

h(x) f (x) g(x)
(x )(x ) x


   

  
   

2 4 2
4 1 1
(x )

h(x) h(x)
(x )(x ) x

 
    

  
   

1xخط     0مجانب قائم و خطy   مجانب افقي تابعh(x) .پس  است
fهاي نمودار تابع  نقطة تلاقي مجانب g  1برابر با 0( , ) .است  

  )مشتق(   .1019

  
2

2

1
14 2

14 31 14 2

cos
f ( )

sin




  


 
   

  
2 2

2 2 2 2
2 1 2 2 2

1 1
sin x( sin x) sin xcos x sin x

f (x)
( sin x) ( sin x)

     
 

   

  8 1 83 34 9 4 4 3 3f ( ) f ( ) f ( )
             

  )مشتق(   .1020
نمودار، واضح است كه با توجه به 

0x
lim f(x)


   0است. يعنيx  

مخرج تابع است. بنابراين مضاعف مجانب قائم نمودار و در نتيجه ريشة 

0b  .2  است
3ax

f (x)
x


    

3xاز طرفي خط مماس بر نمودار تابع در    3افقي است؛ يعني 0f ( )  
  داريم: fاست. براي مشتق تابع 

2
4 3

2 3 6ax x(ax ) ax
f (x)

x x

        

3 0 3 6 0 2f ( ) a( ) a          
  )مشتق هايكاربرد(   .1021

1 2 22 ( rcos )( r sin )   مساحت مثلث  

  

2 2 2 2sin cos sin
S( ) r sin

        
1 2 2 2r

S( ) sin S ( ) cos
          

312S ( )
  015 015اي تغيير در  آهنگ لحظه 12


 ·IÄjHn   

  )مشتق هايكاربرد(   .1022
  بيضي قائم است. نمودار اين تابع، بخشي از يك

    

  
22
2

24 63 8
8

: S( ) S ( )
        
 

  مساحت مستطيل 

  00 2S ( )
       

  
0 2

0
S ( )

 
 

  ÂLvº ´μÄq¨I¶ 
   

  2 12S( )  بيشترين مساحت   
  )مشتق هايكاربرد(   .1023

  2
11f (x)
x

     

  2
2

10 1 1 1 1 1f (x) x x x ( )
x

         IÄ   

  3
2 0 0 2f (x) f (x) x ( )

x
        

  1 2 1( ),( )
x ( , ]      

  1 1( , ) ( , ]       
  )مشتق هايكاربرد(   .1024

اش متقارن است؛ يعني اگر نقاط  نمودار تابع درجة سوم، نسبت به نقطة عطف
) روي نمودار تابع درجة سوم يافت شود، نقطة ميان عطفمتقارني (نسبت به 

اين نقاط متقارن (مركز تقارن)، بايد نقطة عطف نمودار تابع باشد. بنابراين 
yبراي اينكه شرط مورد نظر در سؤال برقرار باشد، خط  cx d  از بايد 

والي يك دنبالة تزيرا در سه جملة مبگذرد؛  fنقطه عطف نمودار تابع 
، كناري نسبت به جملة مياني متقارن هستند؛ يعني اگر حسابي، دو جملة 

  و :سه جملة متوالي باشند، داريم           
  1 7( ,c )  3 نقطة عطف 23 9f(x) x x x c       

  1;( ,c d) y cx d     
  7 7c d c d        

  )و استدلال هاي هندسي ترسيم(   .1025
به يك  dو  dنقاطي از صفحه كه از دو خط 

موازي با اين دو خط  dباشند، روي خط  هفاصل
  و دقيقاً وسط آنها قرار دارند.

به  و  dاز طرفي نقاطي كه از دو خط متقاطع 
هاي بين اين  يك فاصله باشند، روي نيمساز زاويه

 و  dقاطع دو خط و نقاطي كه از دو خط مت
هاي بين  به يك فاصله باشند، روي نيمساز زاويه

  آنها قرار دارند.

y

x

y= -x8
3

2

2

-� �

�

2r

2rcos�
2rsin�

AB

�

d

d

d�

�
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هاي مسئله است، زيرا مثلاً اگر نقطة  تنها جواب Bو  Aمطابق شكل نقاط 
A مساز زاوية منفرجة بين دو خط يمحل تلاقي نd  و  با خطd  ،باشد

به يك فاصله  dو  dواقع است، پس از  dآنگاه اين نقطه چون روي خط 
و  dقرار دارد، پس از  و  dبوده و چون روي نيمساز زاوية بين دو خط 

  نيز به يك فاصله است، پس لزوماً ازd  و  به يك فاصله بوده و نيز
  روي نيمساز زاوية بين آن دو واقع است.

  )تشابهتالس و (    .1026

2 2 2ABD : BD AB AD 


  
2 9 16 25 5BD BD       

ABD : AD BD.DH DH  2 9 5


  
DH BH     

9 9 1655 5 5  

2 16 9 144 12
5 5 25 5ABD : AH BH.DH AH     


  

2 12 159 5 4ADF : AD AH.AF AF AF     


  
نهشت هستند، پس طول ارتفاع  هم CBEو  ADFالزاوية  قائمدو مثلث 

DHوارد بر وتر در اين دو مثلث برابر است. يعني  BH :و در نتيجه داريم  

HH    
9 75 2 5 5  

15 7 5 254 5AECFS /    

  )ها چند ضلعي(   .1027
  را رسم كنيم، داريم: AMاگر ميانة 

  ABM : GE || AB ABM ~ G EM
  

   

  21 1
3 9

G EM

A B M

S

( )
S




   1نسبت تشابه

3
MG

MA
    

  ABM : GF || BM AFG ~ ABM
  

   
2تشابه نسبت  

3
AG

AM
    

  22 4
3 9

A FG

A B M

S

( )
S




     

  1 4 41 1 9 9 9
BEGF G EM A F G

A B M A B M A B M

S S
S

S S S

 

  
         

  4 1 2
9 2 9

BEGF BEGF A B M

A BC A B M A BC

S
S S

S S S



  
       

  )تجسم فضايي(   .1028
 Pعمود است؛ هرگاه شامل خطي عمود بر صفحة  Pبر صفحة  Qصفحة 

 dكه شامل  Qعمود باشد، هر صفحة  Pبر صفحة  dباشد. بنابراين اگر 
  داريم. Qمار صفحة ش عمود است و در اين حالت بي Pباشد، بر صفحة 

عمود نباشد و با آن متقاطع باشد، از نقطة تقاطع آن با  Pبر صفحة  dاگر 
 dو  dكنيم. صفحة گذرنده از  را عمود بر صفحه رسم مي dصفحه، خط 
  عمود است. Pبوده و بر صفحة  dاي است كه شامل خط  تنها صفحه

اي دلخواه  متقاطع نباشد و با آن موازي باشد نيز اگر از نقطه Pبا صفحة  dاگر 
و  dكنيم، صفحة گذرنده از رسم مي Pرا عمود بر صفحة  d، خط dروي خط 

d اي است كه شامل خط  حهتنها صفd  بوده و بر صفحةP .عمود است  
  )دايره(   .1029

تر باشـد، بـه مركـز دايـره      هر چه وتري بزرگ
تـرين   كوچـك  ABتر است. بنابراين  نزديك
تـرين ضـلع چهارضـلعي     بـزرگ  BCضلع و 
  است. 

تـرين و كمـان    كوچـك  ABدر نتيجه كمان 
BC ترين كمان دايره است و داريم: بزرگ  

       :BC AD AB BC AB AD      1«گزينة«  

  
     

2 2
AB BC AB AD

D C
 

      

       : CD AB AD CD AD AB      2«گزينة«  

  
     

2 2
AD CD AD AB

B C
 

      

       : BC AD BC CD AD CD      3«گزينة«  

  
     

2 2
BC CD AD CD

A B
 

      
همواره برقرار نيست. به عنوان مثال نقض، فرض كنيد » 4«اما رابطة گزينة 
 060AB  ، 0140BC  ، 070CD   و 090AD   باشند. در

  صورت داريم: اين

     0 0 090 70 802 2
AD CD

B
 

     

     0 0 060 140 1002 2
AB BC

D
 

     

يعني  B D .است  
  (دايره)   .1030

3OHمطابق شكل  OH OH     و در
5OAنتيجه    .است  

  2 2 2 25 9OAH : AH OA OH     


  
  2 16 4AH AH      

BHحال اگر  HC x   فرض شود، با توجه
هاي رسم شده از يك نقطه بر  به آن كه مماس

  دايره، برابر يكديگرند، داريم: 
  4AH AH    

  BH BH CH CH x      
  : آنگاهنصف محيط مثلث باشد،  Pمساحت مثلث و  Sاگر 

  
1 8 223 12 6 8 2 124 2

xS
r x x x

P x

 
       


  

  است. 12، برابر ABCبنابراين طول قاعدة مثلث متساوي الساقين 

3

4

A

D

E
B

C
F

H

H

A B

D

C

1
2

1

2

A

B C

G

E

F

M

H� H�

O

B C
H

A
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  )هاي هندسي تبديل(   .1031
روي  Aو  O ،A، نقاط 3و نسبت  Oتحت يك تجانس مستقيم به مركز 

قرار  Oدر يك طرف  Aو  Aاي كه  گونه يك خط راست قرار دارند به
  گيرند. مطابق شكل داريم: مي

  

  53 3 5OAOA
OA

OA


     

  3 5 5 2 5AA      
است،  Cبرابر شعاع دايرة  C ،3همچنين تحت اين تجانس، شعاع دايرة 

3rبنابراين   1باشد. با فرض  ميr  :داريم  

  2 2AA (r r )    طول مماس مشترك خارجي  

  2 22 5 1 3 20 4 16 4( ) ( )         
  )در مثلث (روابط طولي   .1032
  داريم: ABCها در مثلث  ية ميانهضطبق ق

  
22 2 22 2

BC
AB AC AM     

  2 10025 49 2 2AM      

  2 12 2 3AM AM      
1ها از وسط هر ضلع، برابر  فاصلة محل همرسي ميانه

طول ميانة نظير آن  3

1  ضلع است، بنابراين داريم: 2 3
3 3GM AM    

  )ماتريس(   .1033
  داريم: Aطبق تعريف ماتريس 

  
1 2 3
1 2 3

1 2 3
A

 
    
  

   

  2
1 2 3 1 2 3
1 2 3 1 2 3

1 2 3 1 2 3
A

    
          
       

   

  
6 12 18
6 12 18 6

6 12 18
A

 
     
  

  

  4 2 2 2 26 36 36 6 216A (A ) ( A) A A A        
  )ماتريس(   .1034

  2 2A
A A I A(A A) AI

         

  3 2 3 2 3A A A A A A A I            
  3 3 31 1 1| A | | I | | A | ( ) | I | | A |             

  (مقاطع مخروطي)   .1035
3 ةبا توجه به آن كه خط به معادل 2x y a   بر خط مماس بر دايره عمود

. پس اين خط قائم بر دايره و محل تلاقي آنها روي محيط دايره است است
  كند. بوده و در نتيجه از مركز دايره عبور مي

  2 2 2 21 92 1 1 2 4x y x y (x ) (y )        ½oÄHj  jnHkºITwH  à¾²jI÷¶  

  11 2O( , )


q¨o¶  

  13 1 2 22( ) ( ) a a     ôi ¾²jI÷¶ nj  ½oÄHj  q¨o¶  ÁnHm«ÄI]  
  )مقاطع مخروطي(   .1036

1 1AF a c (*)      
طول قطر دايره برابر طول قطر بـزرگ بيضـي   

ــس   ــت، پ OMاس a   ــث ــت. در مثل اس
  داريم: OFMالزاوية  قائم

2 2 2 2 2MF OM OF a c      
2 2 16 16 16(*)

a c (a c)(a c) a c           
17

1 152
16 15 17

2

a
a c c

e
a c a

c


         



   

  )مقاطع مخروطي(   .1037
با توجه به معادلة خط هادي، سهمي افقي است و محور تقارن آن موازي محور 

x3كه هر پرتو گذرنده از نقطة  ها است. بنابراين با توجه به اين 2( , موازي  (
3تابد، پس نقطة  با محور تقارن سهمي باز مي 2( , و دهانة كانون سهمي  (

  در نتيجه داريم: سهمي رو به راست است.

  33 2 2
a h

F(a h,k) ( , )
k

 
    

  (كانون سهمي) 
  1a h    (خط هادي سهمي)  

  3 2
1 1

a h a

a h h

   
      

   
1بنابراين  2S( , 2aرأس و  (  .فاصلة كانوني سهمي است  

  022 8 1 4 8 8y
: (y ) (x ) x

      معادلة سهمي  
  38 12 2x x      

  (بردارها)   .1038
aتوان برداري عمود بر هر سه بردار  تنها در صورتي مي

 ،b


cو  
  پيدا كرد

كه اين سه بردار در يك صفحه قرار داشته باشند. شرط هم صفحه بودن سه 
aبردار 
 ،b


cو  

  0آن است كهa.(b c) 
  :باشد. داريم  

  
1 2 1

0 1 2 2 0
2 1

a.(b c)

m


    



    

3طبق دستور ساروس براي محاسبة دترمينان ماتريس  3 :داريم  
  2 4 2 2 4 2 0( m ) ( m )          

  2 2 0 2 2 1m m m           
  (بردارها)   .1039

ABابتدا با كمك ضرب خارجي دو بردار 


ACو  


را  ABC، مساحت مثلث 
  كنيم. محاسبه مي

2 2 3 6 12 4
2 0 3

AB ( , , )
AB AC ( , , )

AC ( , , )

  
    




 

   

A

B C

G

M

5 7

10

FO
AA�

M

O A A�
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1 1 12 2 26 12 4 1962 2 2S | AB AC | ( ) ( )
ABC
        

 
   

1 14 72     
، كافي است طول اين ضلع BCدست آوردن طول ارتفاع وارد بر ضلع  براي به

  باشد، داريم: BCارتفاع وارد بر ضلع  AHرا پيدا كنيم. اگر 
2 2 23 3 2 0 3 3 40 2 10BC ( ) ( ) ( )          

1 17 2 102 2S AH BC AH
ABC
         

7 7 10
1010

AH    

  )مباني رياضيات(   .1040

A  »: 1«گزينة  B A C B
A C B D

C D A C D

   
    


 


   

C  »:2«گزينة  D D C
A D B C

A B

        
    

  A D B C      

A  »:3«گزينة  B A B
A B C D

C D C D

    
       

   

Aرابطة  »:4«گزينة  C B D    .به عنوان مثال نقض داريم:لزوماً برقرار نيست  
  1 1 2 3 1 3A { } , B { , } , C { } , D { , }      

  1 2A C { } , B D { }      
ــان ــي  هم ــاهده م ــه مش ــور ك ــود  ط Aش B  وC D  ــي ــت، ول اس

A C B D   .  
  )مباني رياضيات(   .1041

  فرض كنيم، داريم: nرا برابر  Aاگر تعداد اعضاي مجموعة 
2 2 2 1 15 52 2 2 2
n n n( n ) n(n )     

      
   

   

2 1 5 4 2 5 5 31 2
n

n n n
n


       


   

3، برابر Aهاي سه عضوي مجموعة  صورت تعداد زيرمجموعه در اين 13
 

 
 

 

هاي سه عضوي اين مجموعه بعد از دو برابر شـدن تعـداد    و تعداد زيرمجموعه

ــر  6اعضــا، براب 203
 

 
 

هــا  اســت و در نتيجــه تعــداد ايــن زيرمجموعــه  

20 1 19  يابد. واحد افزايش مي  
  (احتمال)   .1042

در  6 عدد دنشو پيشامد رو  Aدو سكه را با هر اگر پيشامد رو آمدن 

با توجه به مستقل بودن پيشامدهاي  آنگاهنمايش دهيم،  Bتاس را با  پرتاب

A  وB  :داريم  P(A B) P(A) P(B) P(A B)     

  1 1 1 1 9 3
4 6 4 6 24 8       

  (احتمال)   .1043
 4هاي اين تيم در مسابقات انجام شده، عددي بين صفر و  تعداد پيروزي

  است. بنابراين داريم:
  0 1 2 3 4 1P( ) P( ) P( ) P( ) P( )       

  

4 4 4 4 4
0 1 2 3 4 1
A A A A A

         
         
                 

  1 4 6 4 1 1
A A A A A

        

  16 1 16A
A

      

  4 1 53 4 3 4 16 16 16P({ , }) P( ) P( )       
  (احتمال)   .1044

  2 1 5
3 4 12P({b,c}) P({a,b,c}) P(a)      

  P({b,c,e} {a,b,c})
P({b,c,e} {a,b,c})

P({a,b,c})


  

  
5

512
2 8
3

P({b,c})

P({a,b,c})
    

  (احتمال)   .1045

  2 5 25P(A B) P(A B ) P(A B) P(A B)        
  5 2P(A B) (P(A) P(A B))      

  2 22 7 7 7
P(A B)

P(A) P(A B) P(B | A)
P(A)

     
  

  )توصيفيآمار (   .1046
نمايش دهيم،  iyهاي جامعه دوم را با  و داده ixاول را با  ةهاي جامع اگر داده

  آنگاه داريم: 

   
2 2

2
1

1
12 6 12

i i(x x) (x x)
/

n

 
      

  2 151 2i(x x) /    

  
2 2

2
2

2
7 2 24

i i(y y) (y y)
/

n

 
       

  2 172 8i(y y) /   
xبا توجه به آن كه  y ،ها برابر است با:  واريانس كل داده پس  

  
2 2

2
1 2

324 936
i i(x x) (y y)

n n

  
   


   

3ها برابر  و در نتيجه انحراف معيار داده   .است  
  )آمار استنباطي(   .1047

ميـانگين قـد   آموزان يك كلاس ممكن است تفاوت فاحشي بـا   ميانگين قد دانش
هاي اول  به ويژه درصورت انتخاب يكي از كلاس ،آموزان مدرسه داشته باشد دانش

دسـت آمـده بـا     هاي پنجم يا ششم، ميانگين بـه  يا دوم و همچنين يكي از كلاس
از » 4«گيري در گزينة  بنابراين روش نمونه ميانگين واقعي كاملاً متفاوت خواهد بود.

ارد و ممكن است نتايج آن به سمتي خاص انحراف پيدا آل فاصله د گيري ايده نمونه
  گيري اريب است. صورت يك نمونه كند كه در اين
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  (نظريه اعداد)   .1048
  2 2 25 4(a b c ) (ab bc ca)       

  2 2 25 5 5 4 4 4a b c ab bc ca        
  2 2 25 5 5

4 4 4a b c ab bc ca        

  
2 2 22 2 2 04 4 4

b c a
(a ab ) (b bc ) (c ca )          

  2 2 2 02 2 2
b c a

(a ) (b ) (c )         
تمـــامي روابـــط بازگشـــت پـــذير هســـتند، پـــس دو گـــزارة       

2 2 25 4(a b c ) (ab bc ca)      2و 2 2 02 2 2
b c a

(a ) (b ) (c )      
  هم ارز هستند.

  )نظريه اعداد(   .1049
 25اگر روز اول مهر را به عنوان مبدأ (صفر) در نظر بگيريم، آنگاه فاصلة روز 

  است با: خرداد سال بعد از اين روز برابر
 29 4 30 29 2 31 25 265      

  
o¿¶ k¹ÿwH jHjoi¸Äjn»oÎ IU ·IMA

¸μ¿M Sz¿LÄjnH »

   

7
265 6   

فرض شود، طبق جدول زير روز يكشنبه  6بنابراين اگر روز شنبه معادل 
  معادل صفر خواهد بود، يعني روز اول مهر، روز يكشنبه بوده است.

0 1 2 3 4 5 6
¾L¹z§Ä ¾L¹{»j ¾L¹{ï¾w ¾L¹{nI¿a ¾L¹{ï[¹Q ¾÷μ] ¾L¹{   

  (نظريه اعداد)   .1050

  
31 31 313 3 65 125 1 5 1 5 1n n       

  
31 31 313 2 3 25 5 5 1 25 6n n       

  
31 31 31 316 4 6 2 2 25 5 5 1 6 36 5n n ( ) ( )         

  
31 316 4 3 25 5 1 5 6 1 0n n        

  بخش پذير است.  31بر  nبنابراين عبارت مورد نظر به ازاي تمامي مقادير 
  )سازي و مدل (گراف   .1051

  
را در گراف  4هاي به طول  دو گراف فوق يكريخت هستند، پس كافي است تعداد دور

 2رأس از بالا و  2در اين گراف شامل  4سمت راست محاسبه كنيم. هر دور به طول 

  ن است، پس داريم: رأس از پايي   
       
   

3 3 3 3 92   4تعداد دورهاي به طول 2
  )سازي و مدل (گراف   .1052

f}، {b}هاي  گر مينيمال اين گراف، مجموعه هاي احاطه تنها مجموعه ,c} ،
{f ,d} ،{a,e,c}  و{a,e,d} .هستند  
  )تركيبيات(   .1053

سبز خارج كرده باشيم، شرط  ةسياه و يك مهر ةمهر 2سفيد،  ةمهر 3اگر 
هفتم يكي از سه  ةمورد نظر سؤال برآورده نشده است. اما با انتخاب مهر

 ةمهر 2سياه يا حداقل  ةمهر 3سفيد يا حداقل  ةمهر 4وضعيت (حداقل 
  سبز) به وقوع پيوسته است.

  )تركيبيات(   .1054
  . خواهد بود مقابلصورت منحصر به فرد  تنها به Bمربع لاتين 
متعامد باشند، لازم  Bو  Aكه دو مربع لاتين  براي اين

است كه در مربع حاصل از تركيب آنها، هيچ عدد دو رقمي 
  در واقع به دليل وجود اعداد  تكراري وجود نداشته باشد.

  

در سطر دوم، ستون اول و سطر سوم، ستون سوم، لزوماً  21و  22دو رقمي 
وجود داشته باشد، يعني دراية نظير  23بايد در سطر اول، ستون دوم، عدد 

يك  Bبا توجه به اينكه مربع باشد. حال  3بايد عدد  Bآن در مربع لاتين 
شود و  تعيين ميصورت متحصر به فرد  هاي آن به مربع لاتين است، ساير درايه

متعامد نيز است، چون به ازاي هر دو  Aبا مربع  Bبراي  هدست آمد مربع به
  يكسان هستند.غير Bهاي متناظرشان در  ايهر، دAدراية يكسان از 

  )شمارش(   .1055
مجموع ارقام يك عدد سه رقمي زماني فرد است كه يا هر سه رقم فرد باشند يا 
يك رقم فرد و دو رقم ديگر زوج باشند همچنين با انتخاب هر سه رقم، به تعداد 

توان نوشت. تعداد كل اعداد سه رقمي با شرط مورد  عدد سه رقمي متمايز مي !3

5  نظر برابر است با: 5 4 3 10 5 6 6 2403 1 2 ! ( )
      

             
       

  
  

  
 )گيري فيزيك و اندازه(   .1056

كاغذ نسبت به جرمش حجم قابل توجهي دارد، نيروهاي مقاومت  ةچون برگ
توان از  هوا و وزش نسيم، اثر قابل توجهي بر روي حركت كاغذ دارند و نمي

اي فرض كرد. از طرفي  نظر كرد يا كاغذ را به صورت يك جسم نقطه آنها صرف
مركز توان از تغيير وزن كاغذ با تغيير فاصله از  به دليل جرم كم كاغذ، مي

  نظر كرد.  زمين صرف
 )گيري فيزيك و اندازه(   .1057

1
3و  A مايعحجم مخلوط از  4

  است: Bحجم مخلوط از مايع  4

  3

1 31600 12004 4 400 900 1300 1300
V V kg g

V Lm

  
     مخلوط   

 )كار، انرژي و توان(   .1058

ابتدا نيـروي خـالص در جهـت    
  كنيم:  جايي را محاسبه مي جابه

  
  

60 601 2F F cos F cos fk    جايي  نيروي خالص در جهت جابه  
1 1200 100 30 1202 2 N       

  كنيم: و سپس كار نيروي خالص را محاسبه مي
120 5 1 600W Fdcos Jt         

 )موادهاي فيزيكي  ويژگي(   .1059

شود تا ماهي بتواند از آن به  هاي آب سبب مي چسبي بين مولكول نيروي هم
 اي جهت شكار استفاده كند. عنوان وسيله

a b

c

de

f

a c e

b d f

اول آزمون ف	ز��

1

1

1

2

2

23

3

3

100F = N
2

200F = N1

f = N30
k

M
جابهجا�� جهت

600600

mg

FN

�

�
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 )هاي فيزيكي مواد ويژگي(   .1060

P  تراز يك مايع ساكن با هم برابرند. بنابراين: فشار در نقاط هم PE C  

  1 1 2 2 3 3gh gh gh       
  1 1 2 2 3 3h h h       

  10 5 151 2 3          
  2 31 2 3       

  
  

  )هاي فيزيكي مواد ويژگي(   .1061
1با توجه به رابطة  1 2 2A v A v تر   تر لوله، بيش تندي آب در دهانة كوچك

25است. بنابراين تندي آب در دهانة كوچك لوله برابر  m

s
 است. 

  Av آهنگ جريان آب ورودي  

  
2 2300 3 25 2 4

25
A r

r r m D m
m

v
s


       


  

  )دما و گرما(   .1062

03افزايش دماي جسم از  گرماي لازم براي ،با توجه به اطلاعات نمودار C  تا
07 C  8برابر باkJ با استفاده از رابطة  است. پسQ mc T  توانيم  مي

  : مقدار گرماي ويژة جسم را بيابيم
8000 2 7 3 400 JQ mc T c ( ( )) c kg.K           

3 2 400 3 2400 2 4( T K) Q J / kJ         
  )دما و گرما(   .1063

كنيم تمام يخ ذوب نشود، پس تمام گرماي فلز صرف ذوب  ابتدا فرض مي

00كردن يخ در دماي  C شود.  مي  
3336 10 0 3 420 80fm L mc m /       gÄ gÄ  

23 10m kg  gÄ  
30m  شود. يخ ذوب مي 30gپس  g gÄ  

 )دما و گرما(   .1064

از رابطة انبساط طولي فلزات استفاده  ABدست آوردن فاصلة  براي به
1L  كنيم: مي L T     

باشد، در  ضريب انبساط سطحي فلزات دو برابر ضريب انبساط طولي مي
5  نتيجه: 1 5 12 3 6 10 1 8 10/ K / K            

5 1

1
1 8 10 5

1 50 50 1 8 10 200 0/ K
L cm

L L T L / ( )
   


          

0 18 1 8/ cm / mm    
1 8

2 1 2 11 8L / mm
L L L / mm L L

         
1 50 500

2 21 8 500 501 8L cm mm
/ L L / mm

        
  (ترموديناميك)   .1065

22  دانيم:  با توجه به جرم مولي هليم و هيدروژن مي 4 80n nH He   
  حال با استفاده از معادلة حالت گاز داريم: 

  5 37 5 10 80 10 300 8PV nRT / n         

  2

2

25
25 152 4 80

n nH He
n nHen nH He

       
  

  4 15 60m gHe     
  60 7580 %  درصد جرم هليم   

  (ترموديناميك)   .1066
  حجم است پس:  با توجه به اينكه فرايند هم

2 1 1 1
2

2 1 2

1 25 375300
P P / P P

T K
T T T

      

  50 5 375 300 0 5 20 75 7502vQ nC T / ( R) ( ) / J           
  (ترموديناميك)    .1067

vUصورت  رابطة انرژي دروني به nc T   باشد كه  ميT  از قانون
  گازهاي كامل قابل محاسبه است پس با توجه به نمودار داريم:

  
8
5
8
5

8 8
645 5

300 25
b a

b a

P p a ab b b b

a a a a aV v

( P )( V )T P V T
PV nRT

T P V P V




        

768bT K    
5
2 50 5 8 768 3002

vc R

vU nc T U / ( ) ( )


           
0 5 20 468 4680/ J      

  ساكن) ة(الكتريسيت   .1068
شود. پس كار خود به  در شرايط عادي بار مثبت از كرة باردار مثبت دور مي

خودي صورت گرفته است. يعني شخص روي بار كار منفي انجام داده 
0(W )  .0و ميدان كار مثبت انجام داده است(W )   از طرفي چون

0است پس  Aبه سمت  Bجهت خطوط ميدان از  0A B( V )V V     
  ساكن) ة(الكتريسيت   .1069

و  4qهمنام باشند. در اين صورت قطعاً  4qبا  3qو  1qكنيم  ابتدا فرض مي
2q  1مختلف العلامه هستند و همچنين اگرq  3وq  4باq  ،ناهمنام باشند

2همنامند.  2q و 4qقطعاً 
1

0q
( )

q
   

  كنيم.  ناهمنام) بررسي مي 2qو  4qمسئله را در حالت اول (
0 0yF F     

24 14
a

F F
r

    
2 4 1 4
2 2

kq q kq qa

rr a
    

32
1

q r
( )

q a
   

2 2 32
1

2 5 5 5 5q
r a ( a ) a ( )

q
         

h1

D

A B

C

h2

E

h3ρ
3

ρ
1

10cm
15cm

ρ
2

q1

34

14F

24

q2

q q

F r

2a

a
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  ساكن) ة(الكتريسيت   .1070
  انرژي جنبشي نوشت:  -توان طبق قضية كار  براي كار ميدان روي الكترون مي

B AW K K K   ·HkÃ¶  
21 02 BF d mv  ·HkÃ¶   

21 02 BE | q | dcos mv     

  2 19 1 31 218 10 1 6 10 10 0 9 102 B/ cos v             

  18 31 2912 8 10 102 B/ v       

  12 2 6256 1610 109 3B B
m

v | v |
s

       

  )و مدارهاي جريان مستقيم (جريان الكتريكي   .1071
  كنيم: مدار را به شكل زير دوباره رسم مي

، 2Rمقاومت معادل بين دو مقاومت موازي 
2R محاسبه باشد كه از رابطة زير قابل  مي

2  است:
2 2

2 2
( R)( R)

R R
( R) ( R)

 


   
شاخة  2Rهاي  با هم سري هستند و همچنين مقاومت 3Rو  2Rهاي  مقاومت
  باشند پس در نتيجه: نيز با هم سري مي بالايي

3 2 2 4R R R R     

4 2 3 4R R R R     
باشند، پس در نتيجه مقاومت  با هم موازي مي 4Rو  3Rهاي  حال مقاومت

  معادل مدار برابر خواهد بود با:

  
23 4

3 4
4 4 16 24 4 8eq

R R R R R
R R

R R R R R

 
   

 
   

  )و مدارهاي جريان مستقيم (جريان الكتريكي   .1072
  كنيم: قانون اهم مقدار مقاومت را محاسبه ميبا استفاده از 

1 2 3 2 5IR V / R R /        
  باشد: حال با استفاده از عوامل مؤثر بر مقاومت الكتريكي جرم سيم قابل محاسبه مي

  )d(چگالي سيم: 
2 2 2 2L L L L L d

R
mA AL V m
d

           

2 325 8 1082 5 1 8 10 ( )
/ /

m

      
53600 10 36m kg g     

  )و مدارهاي جريان مستقيم (جريان الكتريكي   .1073
يكسان است، مقاومت  2Rو  1Rمقاومت  2هنگامي كه توان خروجي مولد به ازاي 

1از  دداخلي مول 2r R R :2  قابل محاسبه است 8 4r       

  18 24 5I I A
r R


   

 
  

  )و مدارهاي جريان مستقيم (جريان الكتريكي   .1074
  مقاديري كه روي لامپ نوشته شده، مقادير اسمي هستند. 

E  با توجه به انرژي مصرفي لامپ خواهيم داشت: P .t   
  64P W  396توان مصرفي 10 25 60P       

  
2 642 2

100 200
V P V V

P ( ) ( )
R P V

  
       

  8 16010 200
V

V V


     

  160 200100 100 20%200
V

V

 
     درصد تغييرات اختلاف پتانسيل  

  )مغناطيس(   .1075
هـاي نشـان داده    با توجه به عقربـه 

 Nقطـب   Xو  Sقطب  Yشده، 
تـوانيم خطـوط    آهنرباست. پس مـي 
  ميدان را رسم كنيم.

  جهت قرارگيري عقربه در جهت خطوط ميدان خواهد بود. 
  )مغناطيس(   .1076

  كنيم: ابتدا بردار سرعت و ميدان را محاسبه مي
2 2 5 2 5 2 10 1010 3 10 10 3 10x yv v v ( ) ( )          
52 10 m

s
    

1 3 1 12B T     

     حال طبق رابطة نيروي وارد بر ذره در ميدان مغناطيسي داريم:
19 51 6 10 2 10 1F | q | VBsin F / sin           

و براسـاس بردارهـاي    طبق نمودار مقابل
  دانيم: يكه مي

x yR R i R j 
  

   
دست آوردن زاوية بين سرعت و ميدان مغناطيسي كافي است  پس براي به

tan ها را با هم مقايسه كنيم: آن  
5

1 5
3 10 3
10

y
x y

x

v
v v i v j tan

v


      
  

   

2

1
12

3 3
2

y
x y

x

B
B B i B j tan

B


       

  
   

دانيم كه اگر شيب دو خط قرينه و معكوس همديگر باشد آن دو خط برهم عمود  مي
vتوانيم نتيجه بگيريم بردارهاي  هستند پس مي


Bو  


  باشند. برهم عمود مي 

090B v   
 

   
19 5 0 141 6 10 2 10 1 90 3 2 10F / sin / N          

  )و جريان متناوب الكترومغناطيسي(القاي    .1077

  18 31 6: I A
R req


  


  قبل از بسته شدن كليد

  1 921 12 2U LI L    

  18 9
2 4 2: I A

R req


  

 
  بعد از بسته شدن كليد

�� X(N) Y(S)

�

�

A

B2R

3R

2R

2R

2R

R2

A

B2R2R

R4

3R

R2

�

R

x

y
R

R

y(j)

x(i)
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  1 812222 2 2 16
I

U ( L( ) ) L     

  
9

16 9 81 2
81 2 81 92
16

LU

U L


  


   

  )و جريان متناوب (القاي الكترومغناطيسي   .1078
  باشد، پس در نتيجه: مي 1حلقه  Nدانيم كه  مي

2(AB) B B
A r

t t t t

   
         

   
  

23 0 1 0 03B B
( / ) /

t t

 
    

 
  

0 50 0 1 0 03 0 150 1
/

t / / /
/

          

0 1 0 2 0 03 0 0/ t / /         
0 50 2 0 3 0 03 0 150 1

/
/ t / / /

/


         

  )حركت بر خط راست(   .1079
8tمتحرك در  s دهد: بار تغيير جهت مي براي دومين  

15 15 30 3 758 8av avS S / m / s
t


    

   

  )حركت بر خط راست(   .1080
  داريم: ،با توجه به تعريف شتاب و اينكه هر دو متحرك با هم شروع به حركت كردند

   10 1 5 12 80 22 1 5
: at

V at V / t t s
: (a / )t

        

−»H ¥odT¶
³»j ¥odT¶

  

  )حركت بر خط راست(   .1081
تـرين روش   براي يافتن مسافت طي شده مناسب

زمان و استفاده از مساحت  -نمودار سرعترسم 
  زير نمودار آن است:

  
4 222 12 40
120

m
a

sx t t
m

v
s


      

 

  

  4 120v at v v t        
5  3    t 

8-    12  V 
 ةدر باز v-tهاي زير نمودار  هاي مساحت مسافت طي شده برابر مجموع قدر مطلق

3ثانيه است. 5صفر تا  12 2 8 18 8 261 2 2 2d | S | | S | m
 

        
 )حركت بر خط راست(   .1082

4با شتاب ثابت  10sتا  4s و 4sتا0زماني  ةحركت متحرك شامل دو باز 2
m

s
و  

24 m

s
 آوريم. دست مي هاي زماني را به جايي متحرك در هركدام از اين بازه است. جابه  

1 ةمطابق رابط 2
2

V V x

t

 



  آوريم: دست مي سرعت را در ابتدا و انتهاي هر بازه به 

0 4  4 4 161 0 2 1 0 0 0t s V V ,V a t V V V            

4 10 16  3 2 0s t s V V V       
4 6 16 84 2 2 0 4 0V a t V V V V           
1 0 2 0

1
161 1 2

4 0 421
x V V V V ,V V

t st

    
 

   
  

16 21 0 32 4  11 04 2
x V

x V ( )
 

      

3 0 4 0
2

16 82 3 4
10 4 622

x V V V V ,V V
t st

     
 

   
  

16 82 0 0
6 2
x V V   

  

6 24 22 0x V ( )     
1 2x x x     ®¨  

156
1 2

x m

( ),( )

 
®¨  

32 4 6 24 1560 0V V     

100
m

V
s

   
  )حركت بر خط راست(   .1083

0ها داريم  در سقوط آزاد گلوله 0(v ) :  

  2 2 212 4 22
A A A

B B B

v g v
v g y , y gt ( )

v g v
           

  2 2 21 1 1
2 2 2

A B A
A A B B

B A B

t g t
g t g t ( )

t g t
       

  )اي و حركت دايره ديناميك(   .1084
  گذارد، داريم:  دست آوردن شتاب گرانشي كه روي ماهواره اثر مي هبراي ب

64002 2 10 6 42 26400 1600
GM R me eg g ( ) g ( ) /

RR s
      


  

از طرفي نيروي جانب مركز ماهواره با 
2mv

R
  برابر است، پس:  

2 2 36400 1600 10 6 4mV
mg V ( ) /

R
        

2 68 6 4 10V /    
1 12 6 9250 8 6 4 10 6 4 10 6 42 2K mV / / J / GJ           

  )اي ديناميك و حركت دايره(   .1085
p   :باشد Vاگر سرعت گلوله هنگام برخورد با زمين برابر  mv  

0p m v m(v )
F

t t t

  
  
  

  

  را محاسبه كنيم: vتوانيم  با استفاده از رابطة مستقل از زمان مي

2 2 22 2 10 45 0 300
m

a x V V V V
s

           

30 100 10 100 3
m F

F m (mg)
/ W


        

v(m/s)

t(s)

12

-8

53
0

a(

t(s)
4 10

m
s2

)

v1 v2

v3 v4
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 )اي ديناميك و حركت دايره(   .1086

در حالت اول جهت مثبت را به سمت بالا و درحالت دوم جهت مثبت را به سمت 
  نويسيم. گيريم و قانون دوم نيوتون را براي هر حالت مي پايين در نظر مي

  

 

 

  (الف

22
12  11 1

10

m
a

sF mg ma F m(g a) m ( )
N

g
kg


      


  

 

 

  (ب 

22
8  22 2

10

m
a

smg F ma F m(g a ) m ( )
N

g
kg


       


 

8 221 2  12 31
F m

( ) ( )
F m

  »   

  )نوسان و موج(   .1087
0 02x A cos( t) x / cos( t)       

5 50 01 0 01 0 0230 30t s x / / / cos( )          
5 1 5 2 430 2 30 3

rad
cos( )

s


            

2 2 1
4 2T T s

 
   
 

   
براي بيشترين سرعت متوسط بايد بازة مكان متحرك حول مبدأ متقارن 

  باشد، پس در نتيجه:
  

2 1
30 02 0 024 4

1
4 2

4

max

/ cos( ) / cos( )
x x

v
T

 
 


    

0 02 2 4 2
1 25
8

/ m

s
   

  )و موج نوسان(   .1088
  طبق رابطة انرژي مكانيكي نوسانگر داريم:

  20 15 5E K U K mJ       
1 12 3 3 25 10 100 102 2K mV V         

  1 10 1010m / s cm / s   

  )نوسان و موج(    .1089

2Tآونگ ساده  تناوب ةدور
g

 
  2و

1
g

r
  است. با توجه به عدم

Tآونگ،  تغيير  r  خواهد شد، كه در آنr قرارگيري  ةنقط ةفاصل
1زمين است، با توجه به  ةآونگ از مركز كر

N
T

   

2 1 1 2 2
1 2 2

9 3616100 25
9

N T r N Re
N

N T r Re Re
      


   

  )نوسان و موج(   .1090

  410 80 10 20
I W

( dB)log I
I m

      

Pشدت صوت از رابطة 
I

A
 آيد.  دست مي هب  

  410 0 48 48024 20
P P

I P / W mW
A ( )

     


  

  500 480 100 4500 %


   درصد جذب محيط  

  )نوسان و موج(   .1091

2
2

4

F FL Fm V
v v
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  چون بسامد و طول كل ثابت است:
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  هاي مختلف يكسان است:  بسامد نور در محيط
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